

H. H. Запольская  
(Москва)

## Графико-орфографические представления Крижанича

Славянская лингвистическая рефлексия XVII в. была мотивирована концепциями духовного универсализма, имевшими разное смысловое наполнение и разную лингвистическую реализацию в славянском мире.

В культурно-языковом пространстве Slavia Orthodoxa, сохранившем «чистоту» веры и устойчивое бытование церковнославянского языка как «общего» литургического и книжного языка православного славянства, наблюдалось движение от концепции православного изоляционизма к концепции православного (греко-славянского) универсализма. В Московской Руси понимание необходимости поддерживания *правильности* «*слово/авенского*», т. е. церковнославянского языка, обусловило распространение грамматических сочинений, прежде всего исправление и издание в 1648 г. грамматики Мелетия Смотрицкого («Грамматіки Славенскія правилное Синтагма» 1619 г.), а также проведение книжной справы, демонстрировавшей концептуально мотивированное движение от воспроизведения «своей» славянской языковой традиции до буквального следования греческим языковым образцам (см. подробно: Запольская 2003, 45–96; 2003a).

В культурно-языковом пространстве Slavia Latina реализовалась концепция христианского универсализма, поскольку в системе мыслимого Римом конфессионального подчинения «греческого» мира «латинскому» важнейшим этапом являлось возвращение славян к единству по вере. Проведение «глобальной Унии», фрагментом которой являлась Брестская уния, требовало единообразия славянских церковных книг, которые должны были быть написаны не только на *правильном*, но и на *понятном* церковнославянском языке. По поручению Конгрегации пропаганды святой веры в 40-х гг. XVII в. в Риме хорватским монахом Рафаэлем Леваковичем была предпринята книжная справа хорватских глаголических богослужебных книжного-западнорусским церковнославянским текстам, ориентированным на бытование в условиях унии (см.: Будилович 1892, 158–159; Толстой 1998, 371). Другой путь единения по вере посредством единения по языку избрал иезуитский миссионер, также хорват по национальности, Юрий Крижанич, который, осуществляя свою миссионерскую деятельность в Московской Руси, написал лингвистические трактаты — «*Објасњење вївѣдоно о писмѣ Словѣнском*» 1660–1661 гг. (далее — Об.), и «*Граматично изказање ов*

ѹсском језику» 1666 г. (далее — ГИ). Согласно сложившейся традиции изучения филологических сочинений Крижанича, хорватский книжник пытался осуществить реформу славянского письма, объединив элементы кириллицы и латиницы, а также предложил план создания «общего» славянского языка на основе русского, хорватского и церковнославянского языков (см. подробно: Экман 1963). Подчеркивая несостоительность идеи создания «общего» славянского языка, исследователи характеризовали Крижанича не только как «вдохновенного проповедника славянского объединения XVII века», но и как «даровитого неудачника и мученика своих благородных увлечений» (Ягич 1910, 33). Одной из веских причин такой характеристики служит недостаточное внимание исследователей к лингвистической и экстравалингвистической мотивации замысла Крижанича и, как следствие, неразличение языка, являвшегося предметом его лингвистической рефлексии, и языка, на котором он писал многие свои сочинения, а также несоотнесенность его графико-орфографических и грамматических опытов. В этой связи представляется необходимым, основываясь на знании культурно-языковых доминант XVII в., реконструировать лингвистическую рефлексию Крижанича, выявляя ее концептуальную направленность и сопоставляя задачи «реформирования» письма и задачи «реформирования» языка.

Отправной точкой для реконструкции концептуально направленной рефлексии Крижанича является его собственное обоснование своей будущей миссионерской деятельности в Московской Руси, которую он осмысливал как принципиально просветительскую: «Я считаю москвитян не за еретиков или схизматиков (так как их схизма происходит не из настоящего корня схизмы, не из гордыни, а из невежества), я считаю их за христиан, введенных в заблуждение по простоте душевной... и потому я полагаю, что отправиться для собеседования с ними не значит еще идти проповедовать веру (каковое дело я никогда не планировал бы взять на себя), а значит лишь увещевать их добродетели, к наукам и искусствам, по введении каковых было бы уже более легким делом указать им заблуждение и обман, что и составит задачу уже иных мужей, исполненных добродетелей и вдохновения» (Белокуров 1903, 116). Поскольку в деле просвещения «не следовало пренебрегать низшими из свободных наук», Крижанич, ссылаясь на авторитет Блаженного Иеронима, предполагал начать именно с «грамматики», желая «попелено дило сотворитъ» «ко изправљеніју језика»: «Граматично радије битъ потрѣбно... како блажени Јероним велиѣ: Несподобитсѧ возгордјатъ малих већи, безъ коих вељики обстојатъ немогутъ» (ГИ, V).

Возможность осуществления просветительской программы была определена, по свидетельству самого Крижанича, его достаточной языковой компетенцией, позволявшей ему служить «по части языков латинского, итальянского, испанского, хорватского, немецкого и греческого» (Белокуров 1903, 121).

Характер и объем языковой компетенции Крижанича определяли характер и объем его метаязыковой компетенции. Овладение в процессе формального обучения языками как «грамматикой», т. е. системой алгоритмических правил, позволяло Крижаничу структурировать любой языковой материал, а непосредственная включенность в языковую ситуацию Западной Европы мотивировала не только знание лингвистических концепций (*Questione della lingua*), но и возможность распространения концептуализирующей лингвистической мысли на языковую ситуацию Московской Руси. В силу этого свое «граматично радије» Крижанич рассматривал в рамках общеевропейского филологического процесса XVI–XVII вв., ссылаясь на авторитет Ж. Скалигера (\**Julii Caesaris Scaligeri «De causis linguae Latinae libri Tredicim»*), А. Мекерхуса (\**Adolphi Mekerchi Brugensis «De veteri et recta pronuntiatoone linguae Graecae commentarius»*) и Г. Кнапского (\**Cnapius «Thesaurus polonolatinograecus»*): «преже на́с обличиши, Скалигер, Мекерхус, и јини Критицијан Граматически разсјдиши... Ј Кнапскии Григориј...» (Об., 72).

Желание и готовность Крижанича служить делу просвещения нашло в Московской Руси государственную поддержку, поскольку вторая половина XVII в. являлась временем последовательной и систематической языковой нормализации: намерение Крижанича составить «краток список о праведном писаньи... Граматику да Лексикон» (Об., 2) совпало с «государевым повелением» «Алфавит истинны<и>й славянского языка составить и грамматику исправить» (Белокуров 1902, 177). Таким образом, в культурно-языковом пространстве Московской Руси Крижанич мог мыслить свои лингвистические труды только как «исправление грамматики» церковнославянского языка, т. е. он «исправлял» грамматику Смотрицкого подобно тому, как эту же грамматику до него «исправляли» и готовили к печати московские справщики Иван Наседка и Михаил Рогов (см. подробно: Schuttrumpf 1978; Запольская 1998; 2003, 183–212).

Понимание позиции Крижанича в культурно-языковом контексте Московской Руси второй половины XVII в. позволяет утверждать, что предметом его лингвистических размышлений являлся церковнославянский язык, понимаемый им как «общий» литургический и книжный славянский язык, — «језик наш сеј, којим ми књиги пишем и божње слављи отправљајем» (ГИ, I). При этом книжный язык, т. е. язык-объект, структурно и функционально отличался от языка повседневного общения, выступавшего в роли метаязыка, на что Крижанич специально указал в предисловии к грамматике. Хорватский книжник пытался писать «общим» языком, т. е. употреблять по мере возможности общие славянские грамматические формы, чтобы достичь большего понимания своих идей в славянском мире: «просѹди јесем... говорит (бѹдто общим никојим језиком) дави от всиј биљо размљено. Странџини бо ови никакови же

нист ни въ риче́х ни въ составлье́нју бе́сіди. А претвóри и завершáнја ри-  
чем та́ко́ва избрáх, ко́ја сът овѣщенија, и́лти вно́жим на́шим отмина́м  
ови́чна» (ГИ, 0). Однако он не настаивал на подобном «общем»  
употреблении, а наоборот, рекомендовал носителям разных славянских  
языков использовать для устного и письменного повседневного общения  
язык по своему выбору: «А всаки́ пак да говори́т и пишет, ка́ко ли́плье  
бйт съдит» (ГИ, 0).

Характер лингвистической рефлексии Крижанича над церковнославянским языком был задан гуманистической филологической традицией, согласно которой функциональная ценность языка определялась его позицией в функционально-генетической иерархии языков, а формальное «достоинство» связывалось с его филологической обработанностью.

В соответствии с филологической традицией Крижанич обратился в первую очередь к функционально-генетическим параметрам славянских языков, поскольку именно функционально-генетический порядок определял для любого языка «свое» место в бытии и истории. В качестве источника славянских языков Крижанич рассматривал русский язык, генетическое главенство которого не требовало, по мнению Крижанича, доказательств, поскольку являлось фактом классического исторического знания, продолженного новой исторической наукой: «...наистáрје, и осталним всим зачално јест лъдство и јме РУСКО: и се једино давни́ым Гречким и Римским писа́тельем јест било познано и чтéтсѧ въ стáрих књигах написано» (ГИ, I). Генетическая значимость русского языка поддерживалась его функциональной значимостью, поскольку автохтонная авторитетная государственная власть в Московской Руси определяла ситуацию, при которой все государственные дела оформлялись на «своем» языке: «домашним језиком бывајут отпра́вљана» (ГИ, IV). «Самовладство» в Московской Руси обеспечило государственную защиту «своего» языка и создало условия для того, чтобы окончательно «стереть плесень древней дикости» и «научиться наукам», на что указывали, по свидетельству Крижанича, все западные политики и историки XVI–XVII вв., являвшиеся приверженцами «римской веры, а не лютеровой ереси» (\*Herberstein S. «Rerum Moscoviticarum Commentarii» 1549; Pernisteri «Relatio de Magno Moscoviae Principe». 1579; Possevino A. «Moscovia», 1586; Giovio P. «Libellus de Legatione Basili magni... ad Clementem» VII, 1525): «Герберштейн, Пернштейн, Поссевино и Джовио были людьми римской веры» (Крижанич 1997, 137, 184–185).

Осмысление функционально-генетических параметров славянских языков позволило Крижаничу построить иерархическую схему, указывающую на бесспорное генетическое и функциональное главенство русского языка:

Русский язык:

«Ръско плѣме и ѡмѣ јест осталним всім вершина и кореника... Ј сицие не Ръска отмина Словѣнскије отмиин плѣд: него Словѣнска, и Чешска, и Лѣшка отмина, јесут Ръского језїка отродки»,

«славно Ръско господарство ... а гди јест кральество до ли, и народно законостаје, во својем језику устројено: таје језик обикајет бити обиљни, и от дне творите се стројни»,

Хорватский язык и сербский язык:

«Сергљани и Хервати сути изгубили своју јединску бесиду ... или пак то не веди во џезду Дубровица и Озља и Рибника острогов... сохранило се јест Херватско и Србско краљевство, ј вјлико јест још доселј остало стварого зачалног и чистог изриканја...».

Чешский язык:

«Чехов језик немао закалъен».

Польский язык:

«Я Лехов половина ричеј јест от њих разнитиј језиков примишена».

Болгарский язык:

«Болгар нијест чесо искат: таје бо таје језик јест изгубљен, да ми једва сlijд оставајет» (ГИ, II-II).

Исторически мотивированное генетическое и функциональное превосходство русского языка поддерживалось, по мнению Крижанича, собственно лингвистическими характеристиками, указывающими на близость именно русского языка к «общему» славянскому книжному языку: «сеј књижни језик вного подобниј јест днешњеј Ръсков общинњо, неже којењије Словѣнској отмиње» (ГИ, II).

Динамика взглядов Крижанича на «общий» славянский книжный язык проявилась в отказе от использованного им в трактате названия «словѣнскиј» язык, наряду с названием «словѣнско» письмо, в пользу названия «ръскиј» язык, которое он обосновал в предисловии к грамматике, исходя из идеи идентификации славянских локальных языков как вариантов одного языка: «сеј језик юим књиги пишем... Ръскиј Књижни... Ръско плѣме и ѡмѣ јест осталним всім вершина и кореника... Ј потомъ, когда ћошем ћвицијем јменом објат... всиј језичниј отмиј: не сподобитсѧ њих зват новичним Словѣнским, него паче предавним Ръским јменом» (ГИ, II).

Следуя гуманистическим филологическим принципам, Крижанич утверждал, что формально-семантическое «достоинство» любого языка могло быть приобретено только посредством проведения последовательной филологической «обработки»: «Ниједен језик не ћеаше изкони вѣка, и тут же на својем почтаке совершиен. Ј николиже не постанет језик сеј сличен, стројен, и къ разумному юему писању и говорењу пригоден, доколи го не истяжитсѧ» (Об, 1). В отличие от классических языков «общий» славянский книжный язык, как и славянское письмо, по мнению Крижанича, не являлись пред-

методом постоянного лингвистического внимания и получили филологическую «обработку» только в грамматике Смотрицкого: «*пісмо наше*, как и язык, *от своего постанка никогда же (развѣ от јединого Смотрицкого) нѣт бѣло на разсѫженїе възѧто*» (Об., I). Соглашаясь признать лингвистическое усердие Смотрицкого, Крижанич отрицал концептуальные основы его грамматики, определявшей *правильность* церковнославянского языка и письма по подобию греческого языка и письма: «*Мелѣтіи Смотрицкии дѣларади своєго труда вѣща, и даꙗ печалности, којѹ јестъ носиа про обѣщеніе полазъ, пишющ Граматикъ, достојен јестъ памети и в ногије хвали: и бѣлъ би доспіа вѣщи народъ пособије, дави се нѣбна соблазніи по обзорѣ на Греческије преводи: и дави нѣбна захотиа нашего језика на Греческије и на Латинскије Узори претварјат. Всакиъ во језику мајетъ своја властнита правила, разнита от јних: и неможетъ по јного језика Узорахъ илти правилех изправљат*» (ГИ, IV–V). По мнению Крижанича, несовершенство славянского книжного языка и письма было обусловлено, во-первых, влиянием греческого языка и письма, а во-вторых, происходившими во времени и в пространстве изменениями самого славянского языка и письма: «*Рускии Книжнии, или Прѣводническии језик... јестъ тѣшаніна изъ Греческого да Руского дрѣвнѣго*» (Об., IV), «*пісмо наше, на приліку Греческого быти измішъено, и не во всёмъ пригоже къ нашеъ бестѣдѣ утворено*» (Об., 2), «*А послѣ того Бѣлорусци при тискованыи Библии, Лексикона, Граматики и юнихъ пісемъ много премѣнѣено үчиниши и новиши размѣти виміслиши...*» (Об., 3). Соответственно, свою задачу Крижанич видел в том, чтобы способствовать «изправљенїю, изтежанїю, и совершиенїю језика»: «*Ови убо всије причини ја в ногократ размѣшиа јвщ и просвѣджаја јвщ, јвже давније от двадесети літъ, начаја јесемъ дѣлатъ и трудинтъ въ језику изправљенїю*» (ГИ, IV–V).

Содержанием процесса, определенного Крижаничем как «граматично радиїне», должен был стать отбор языковых элементов, направленный на достижение славянским книжным языком и славянским письмом *правильности и понятности*, оправданных с точки зрения происхождения («*Всакиъ во језику мајетъ своја властнита правила, разнита от јних и неможетъ по јного језика Узорахъ илти правилех изправљат*» ГИ, V) и употребления (элементы «*повсѣдніемъ обичајемъ үкрѣпленіи*», «*по нѣжѣ и съ разумомъ чинятъ разлѹченїе*» Об., 35, 51). В соответствии с данными установками элиминации подвергались языковые элементы, рассматриваемые Крижаничем как заимствования (прежде всего грекизмы — «*обезјанство по обзору на Греческии језик*»), как неупотребительные элементы («*нѣтъ въ рабоћи ни во үживаныи*»), и как употребительные, но порождающие формальную избыточность («*по избыткъ*») или формальную недостаточность («*нензразвѣни*»).

Филологическая работа над «общим» славянским книжным языком и письмом требовала межъязыкового сопоставительного контекста: данные

«русского» книжного языка и русского разговорного языка представлялись в сопоставлении с данными других славянских языков, прежде всего хорватского и польского, которые, по мнению Крижанича как носителя хорватского языка, являли полносные пути развития, поскольку хорватский язык сохранял «староје зачалноје и чистоје изриканије», а в польском, наоборот, «половина речь јест от иных разнитих језиков примешана» (ГИ, III).

Необходимое «граматично радинје» мыслилось Крижаничем как постепенный процесс нормализации и кодификации языкового материала: анализ — «објасненије» («потребно вѣше о всакоем прѣвратѣ изводно доказатъ: отъ кого, како и зашто єтъ үчињен се прѣвратъ»), критика — «обличенје», кодификация — «кратка правила» (Об., I–II, VI).

Включение лингвистической рефлексии Крижанича в культурно-языковой контекст Московской Руси началось с критики славянской графико-орфографической системы, кодифицированной в грамматике Смотрицкого: размышления хорватского книжника о славянском письме сначала получили выражение в орфографическом трактате, а затем в соответствующем разделе грамматики (см.: Eekman 1967, 18–29; Schütrumpf 1978). Обращение Крижанича в первую очередь к графико-орфографической системе было обусловлено тем, что именно графика и орфография всегда являются средством выражения национальной (этнической), конфессиональной и политической идентификации. Принципиальные различия идеологических установок Смотрицкого и Крижанича проявились именно в отношении к славянскому письму, поскольку Смотрицкий, поддерживая ориентацию славянского письма на греческие модели, проводил идею только православного единства, а Крижанич, выступая за возможность равного соотнесения славянского письма не только с греческим, но и с латинским письмом, проводил идею христианского единства.

Осуществляя критический разбор славянской графико-орфографической системы, Крижанич следовал универсальной схеме, которая предполагает рассмотрение базисных соответствий букв (графем) и звуков (фонем) и рассмотрение дополнительных ограничений, позволяющих преодолеть избыточность (полиграфемность) и/или недостаточность (полифоничность) базисных соответствий. Полиграфемность, т. е. возможность обозначения одной и той же фонемы или дифференциального признака фонемы разными графемами, может либо сниматься посредством выбора одной графемы, либо ограничиваться посредством введения принципа формальной или семантической дистрибуции. Полифоничность, т. е. возможность обозначения одной графемой разных фонем, также может либо сниматься посредством придания графеме только одного фонетического содержания, либо ограничиваться посредством введения принципа формальной дистрибуции. Разные варианты ограничения полиграфемности и полифоничности являются собой разные орфографические правила.

Рассматривая базисные соответствия славянского письма, Крижанич обратил особое внимание на буквы **ѣ**, **ѧ**, **ѡ**, фонетическое содержание которых по-разному воспринималось носителями разных славянских языков:

«**ѣ** Харватом смáгаєт И: Сéрбом Иe; Рýсом Иe, лъ́ко є: а Лéхом разма́нто Яа, А, є, Ие...»

**ѧ**, Рýсом смáгаєт Яа: Задунайцем є: Лéхом ИСИ...

Затоже, гдéколи се нахóдит такóво разма́нто и незгóдно изговáранје: тáмо се слúчино пишет **ѧ**, да **ѣ**» (Об., 32–33),

«Рýси Щ зовут ШЧА... А чтут ШЧ... Лéхи вéздѣ једна́ко съ Рýсми изговáрајут... рâзвѣ гдѣ Нéмци премяниша изгóвор въ Ц... Сéрби Щ зовут ШТАЬ а изговáрајут вýдго Тъ... Хорвáти Щ зовут ЧЬЛ... А чтут Чъ... Мóгли бысмо окојтисе без Щ: могүщи јего глáс совершено виразити чертйнами Чъ, јли ШЧ. Али једна́ко же обретенà и үстáвљена јест чертйна Щ: једно зато, да се тончица Т въ ны́у премѣняет: друго зато, да се згóдно пишет Щ, въ такóвих складtх, гдѣ крýто незгóдно и рâзлично ви́ваєт изречёне; кáкот, Нош, изглáшајут сице, Ношч, Ноц, НоТЬ, НоЧь» (Об., 82–84).

Особое внимание Крижанич обратил на букву **ы**, которую он считал лигатурой, передающей сочетание звуков [jɪ]. С позиции носителя – хорватского языка Крижанич отрицал существование особого гласного звука, для которого поляки использовали в латинице букву **у**, а русские в кириллице букву **ы**: «**Ы** Ови двѣ чертйни ы, по своем пêрвом үстáвљенју, творят цѣл склад. А Бéлорусци почýтајут, ы, за чисту просту гласницу... Того шестого глáса въ јязицѣ нашем отны́уд нйт, и бити неможет. Азовъм Харвáти, Сéрби, Болгáре, и Чéхи, о ныем не вѣдут, ни въ бесѣдѣ, ни писмѣ. А у Лéхов, ћошти въ писмѣ нахóдитсে речёнаја рâзност, да јндѣ пишут J, јндѣ Y једна́ко же вед въ бесѣдѣ, кто опасно послушает, никако же не обличит јнее рâзности, развѣ што, J, пишетссе тáмо, гдѣ јест трѣба предидущују не-гласницу одевелит, Y пишетссе, гдѣ нйт одевельбенја... Тóже се деёт и у Рýсов вýд на Вéлникъ, вýд на Мálов, и Бéлов Рýси и межу Ида ЫI, нйт јнее рâзности опроч ошумъенја и отончёнаја је негласницу» (Об., 12, 50–51).

Стремясь к совершенству славянского письма, степень которого определялась для Крижанича степенью однозначного соответствия между звуками и буквами, он выступал за снятие полиграфемности, прежде всего полиграфемности, мотивированной влиянием греческого письма.

Предложенные Крижаничем изменения в составе славянского письма в первую очередь проявились в исключении кодифицированных Смотрицким греческих букв **ѧ**, **ѡ**, **Ѡ**, **ѿ**, употребление которых приводило к написанию грецизмов в соответствии с греческим правописанием:

Смотрицкий «Грамматікі Славенскія правилное Сынтагма»	Крижанич «Објасненіе вівіодно о писмѣ Словѣнскомъ»
<p>«ꙗ, ψ, φ, ꙗ Греčескихъ соглаſ- ныхъ, Греčескихъ дѣла, и нѣкоихъ Свѣрѣйскихъ и Латинскихъ реченій взаимована съгт...»</p> <p>«ι, Греčескимъ тóчю реченіе» «єсть прикладано...» (л. 11 об.)</p>	<p>«Мѣсто φ пиши <i>T</i>, φеодорос, Теодор. Мѣсто ꙗ, пиши <i>КС</i>, Алეξіос, Алексеъ. Мѣсто ψ, пиши <i>ЛС</i>, ψалмос, Псалом. Мѣсто и пиши <i>И</i>, Кирілlos, Кирилл» (97)</p>

Следствием исключения буквы *v* явилось исключение и диграфа *ou* (=oi): «Всакоју бо мѣроју, вездѣльно бýт чинїтсѧ, за једнѹ прости гласници ү  
льѹбо за једен прости глас писат дѣѣ чертїнѣ, ои» (Об., 8).

Точечное совпадение взглядов Смотрицкого и Крижанича выразилось лишь в исключении буквы *S*: «Славе"скому языку излишне» (ГС, л. 12) = «Мѣсто S, стави З Sѣло, Зѣло» (Об., 97).

Руководствуясь идеей самодостаточности славянского письма не только в отношении графики, но и в отношении орфографии, Крижанич выступал и против орфографических правил, возникших под греческим влиянием. Прежде всего, Крижанич возражал против кодифицированного Смотрицким принципа семантической дистрибуции дублетных букв, посредством которой снималась грамматическая омонимия. Особое внимание Смотрицкий уделял омонимии по числу, поскольку в грамматико-риторической традиции классических языков непременным признаком правильности языка считалось «правильное обозначение множественного и единственного числа» (Аверинцев 1996, 385). Основным орфографическим средством снятия числовой омонимии являлись дублетные буквы *o*, *e*, *ꙗ/w*, *Ѐ/ѹ*, *ou* и *ь*, *и*, *ѧ/ъ*, *ы*, *ѧ* (после непарных *t* и *t'*), которые наделялись смыслоразличительными функциями. Использование орфографического способа для разрешения числовой омонимии было мотивировано ориентацией на греческую модель, в рамках которой буквы *o/w* маркировали формы единственного и множественного числа (см. подробно: Успенский 2002, 326–328). Экстраполирование данного принципа дифференциации грамматических омонимов на славянский материал привело к расширению состава противопоставленных букв и к расширению возможностей их употребления, поскольку славянские книжники реализовали дистрибуцию не только во флексиях, но и в основах, особенно при невозможности дистрибуции во флексиях. Смотрицкий предлагал различать формы единственного и множественного числа имен посредством дублетных букв: *o/w* (И. ед. // Р. мн. сущ. м. р.; Т. ед. // Д. мн. сущ. м. и. сп. р.) *e* // *Ѐ* (И. ед. // Р. мн. сущ. м. р.; Т. ед. // Д. мн. сущ. м. и. сп. р.), *и/ꙗ* (после непарных *t* и *t'* (Р. ед. // И.-В. мн. прилагательных

ж.р.), и//ы после непарных т и т' (Т. ед. // Д. мн. ч. причастий м. и. ср. р.), ъ//ь после непарных т и т' (И. ед. // Р. мн. прилагательных м. р.).

Крижанич отвергал кодифицированный Смотрицким орфографический способ снятия омонимии, поскольку, во-первых, он был ориентирован на греческое письмо, а во-вторых, приводил к нарушению графического облика слова, так как в середине и в конце слова допускались прописные буквы:

Смотрицкий Грамматики Славянским правильное Синтагма	Крижанич Објасненје виводно о писмѣ Словенском
<p>«Е, и Е, различествѹтъ: ѿвомѹ въ подобныхъ падежехъ множественныи ѿномѹ же Единственныи слѹжащѹ: ѿкѡ, той клевретъ, твѹхъ клевретъ: той твореи, твѹхъ твореи: твѹхъ творѹци, тыи творѹци: твѹхъ мравеи, тыи мрави...»</p> <p>Тожде хранимо Есть различие между о, и и ѿ: ѿномѹ Единственныи, ѿвомѹ множественныи слѹжащѹ: ѿкѡ, твѹмъ члвкомъ, тыи члвкии: твѹмъ вонно, тыи вонни: и про» (л. 9 об. -10)</p>	<p>«...уставиша правило, да въ јединичнихъ падежехъ пишется е да о, а во множинихъ є да ѿ.... Пред једнимъ човекомъ. Ко тремъ човекамъ. Обаче и то вѣаше излишна печал. Азовемъ у Грековъ очиностиа јест потреба и причина... различно бо јест провлеченје гласа, оно кратко, ово долго. У насъ пакъ тее разности нит, въ таковихъ мѣстехъ. А къ тому јешице питаемъ: чему Невелятъ во множиниихъже падежехъ потгомже писатъ великого А, да великого И? Јавно, чају, поста; како и правило то јест бездѣлано и писмо постаетъ неслично; аще настанемъ, между Дробницами писатъ Грубици: то јест, Грубиे чертини между Дроними въ средини рѣчье» (12)</p>

Отказ от семантического принципа дистрибуции дублетных букв мотивировал исключение букв Е, ѿ и, как следствие, исключение лигатуры ѕ: «Худо... пишется Е» (Об., 31), «Мъстю ѿ пиши о, Йјкии, Никон» (Об., 97), «...нијединоју мѣроју неведејте писатъ ѿ и најпаче сего словца, шт...» (Об., 9).

Полифоничность, в отличие от полиграфемности, воспринималась Крижаничем как некоторое достоинство славянского письма, поскольку именно полифоничность задавала дистанцию между славянским языком и письмом и греческим языком и письмом. По мнению Крижанича, полифоничность была присуща букве ѵ, которая выполняла в славянском письме две функции, выступая как выражение гласного звука [i] и согласного звука [j]: «Гласница, й... ү ныихъ (Греков) не преходитъ въ негласницу; а у нас преходитъ» (Об., 5–6). Сопоставительные контексты, в которых рассматривалась полифоничность буквы ѵ, не совпадали в трактате и в грамматике: в трактате Крижанич отмечал, что двойное фонетическое содержание буквы ѵ является не только пример различия между славянским и греческим письмом, но и пример сходства славянского и латинского пись-

ма, тогда как в грамматике сопоставление с латинским письмом было опущено, что свидетельствовало о динамике адаптации Крижанича в культурно-языковых условиях Московской Руси:

Објаснѣнje виводно о писмѣ Словѣнском	Граматично изказанje о рѣском језику
«въ нашем, какоти и въ Латинском писмѣ, јест чертина двоесилна Ј, јногда во јест гласница: какот, Јстина, јногда негласница: какот, Јајце» (13)	Јо̄та 8 Гре̄ков всегда јест гласница: а 8 нас она нигда гласница: какот, Јме, Јскра, Јстина, а нигде негласница: кт, Јама, Јагода» (213)

Стремясь развести функции буквы *i*, Крижанич предлагал и разные варианты ее названий: в трактате он называл «согласную» букву *Ja*, а в грамматике «согласная» буква получала название *Јо̄д*, а «гласная» буква стала называться *Јхота*:

Објаснѣнje виводно о писмѣ Словѣнском	Граматично изказанje о рѣском језику
«Мї, ради разлученja (когда јест негласница) хојцем ју називат <i>Ja</i> » (13)	«Когда јест негласница, зовем ј8 Јо̄д а когда јест гласница, зовем ј8 Јхота: мљади лѣгльего разъмѣнja» (213)

Особо следует отметить, что буква *i* употреблялась Крижаничем в двух начертаниях «ї» и «ij», причем вариант *j* был более приемлем в условиях скорописи: «Гласница ї...» (Об., 5) = «чертинा двоесилна Ј» (Об., 13). Предпочтение, отданное Крижаничем варианту *j*, обусловило традиционное мнение, согласно которому Крижанич «внес *J* в русское правописание, был своего рода предшественником Вука Караджича» (Ягич, 1910, 33), «первым интегратором славянского письма» (Мечковская 1998, 22). Однако Крижанич не мог сознательно вводить *J* как латинскую букву, поскольку, во-первых, концептуальное введение в кириллицу элементов латиницы было невозможно в культурно-языковых условиях Московской Руси, во-вторых, Крижанич указал на традицию латинского письма, в которой одна буква передавала и гласный звук [i], и согласный звук [j], а не предлагал использовать букву *i* для [i], а букву *j* для [j] по модели гуманистического письма, в-третьих, Крижанич утверждал, что, несмотря на совершенство латинского письма, славяне не могут заимствовать латинские буквы или тип почерка, поскольку славянское письмо в своей основе греческое: «Мї поколи Греческо писмо Прѣхом, Латинскаго во ствѣрѣх и лицѣх виражат неможем» (Об., 95). В целях более точного описания и верной интерпретации графико-орфографических предложений Крижанича можно предложить

обозначать букву *ї* как набор графических вариантов — *ї* (= *j*) (\* при печатном воспроизведении текстов Крижанича по традиции можно использовать букву *j*).

Буква *ї* (= *j*), выражая гласный звук [i], вступала в конкурентные отношения с буквой *и*, что вызывало необходимость либо устраниć одну из букв, либо дифференцировать их употребление: «Ови дѣвѣ чеरтіни, *и*, да *и*, въ нашемъ язїцѣ, сѹт во всёмъ једнакосїлни и м огли бысмо једнѹ кѹїлнївуд заврѣчъ, и дрѹгие самеъ ѹжїват... Аливе , поколи ободвѣ повсїднїмъ оби ајем сѹт ѹкрѣпленi м ожемъ ыихъ ѹчинївшi межу ныими разли е безъ смѣтни, и польезно ѹжїват» (Об., 17). Стремясь сохранить полифоничность буквы *ї* (= *j*) и учитывая употребительность обеих букв, Крижанич сформулировал правило, по которому буква *ї* (= *j*) употреблялась в начале слова перед согласными, а буква *и* — в середине и в конце слова после согласных. Дополнительное правило касалось лишь союза *и*, а также предлога/приставки *из*, которые в «строчном» варианте оформлялись посредством буквы *и*, а в «прописном» варианте — посредством буквы *J*. Предложенное Крижаничем правило должно было заменить «грекоориентированное» правило, представленное в грамматике Смотрицкого, по которому буква *ї* употреблялась перед гласными, а буква *и* во всех остальных позициях (см. подробно: Успенский 2002, 310):

Смотрицкий Грамматики Славенскiя правилное Сынтагма	Крижанич Објаснєнje виводно о писмѣ Словѣнскомъ
«ї: ни начинати реченији ни ко"чи-ти: (ра"вѣ реченији странныхъ, їакш, Іппархъ) но всаки" того"де реченија гласна по не" начиннающи" слоги" припроягатисѧ: їакш, блгий... Согласнѣ же по не" слогъ начиннающъ" в / и, претворятисѧ: їакш, блгн...» (л.10).	«На почяткѣ, за гласницу, всегда пиши ѡ будъ въ грубыцахъ какот, Јвер, Јгра, Јзвा... будъ въ дробницахъ какот, ѡвер, ѡгра, ѡзвा... Въ срединѣ, межу дѣвими негласницами, можетсѧ писат ѡ или сличнѣјше јест и, какот, Правјло, Правило. А на концѣ вѣсма непригоже јест ѡ и трѣка писат и какот, Јзишчи, Јзибити, Јзиити» (19).

Буква *ї* (= *j*), выражая согласный звук [j], формировала лигатуры, необходимость которых была мотивирована, по мнению Крижанича, стремлением Блаженного Кирила Солунского развести функции буквы *ї*, чтобы облегчить восприятие и произношение носителям не только славянского, но и греческого языка: «Въ Греческом пакъ язїцѣ отньуд нѣт негласници, *J*. Зато блаженъ Кирил, юн ктѫ ји после нѣго, Греком на ѹгожѣнje да бы чѹш они м огли нашъ язик праѣвѣ читат и разумѣт, когда се чертина *J* премѣнѣает въ негласницу измѣслил јест пять связанных складов конъ сила јест сицева, а

**к ю ж ъ»** (Об., 14). Установка Крижанича на самодостаточность славянского языка и письма проявилась в предложении заменить «ийтированные» лигатуры сочетанием отдельных букв:

«Греком, ко правому чтенију нашеє рѣчи, потрѣбни можебит сутъ ти свѣзи; али намъ Словѣнцемъ отныдъ ийсуть полезни: него паче смѣтни, забавни, и всяко непригожи. Азовѣмъ въ нашемъ язицѣ, чертіна *J*, гдѣ-ко ли предъ сбою, или за собою, имаєтъ кѹю гласніцу, всегда јестъ негласніца: и нашиици тако ју изговарајутъ...

и стойтъ за *ja*: яма, јама  
и стойтъ за *je*: єзера, језеро  
ы стойтъ за *ji*: јиствина, Јиствина  
ю стойтъ за *jo*: юкати, ѕокати  
ж стойтъ за *ju*: жтро, јутро» (Об., 14)

Обращаясь к характеристике лигатур, Крижанич рассматривал и представленную в грамматике Смотрицкого зону полиграфемности, в которую входили эти лигатуры: **к-Є, я-ѧ, ю-ж.**

В паре **к-Є** Смотрицкий характеризовал букву **к** как неупотребительную, а букву **Є** как употребительную, Крижанич же считал недопустимым употребление буквы **Є**, поскольку в позициях середины и конца слова она нарушала графический облик слова:

Смотрицкий Грамматики Славѣнскимъ правилное Синтагма	Крижанич Овјаснѣнje вївѣдно о писмѣ Словѣнскомъ
« <b>Ї</b> нїнѣшнимъ писцы ѿстѣвисѧ, мѣсто єгѡ навеѧшающъ/ <b>Є</b> : сирѣ, єстъ...» (л. 11)	« <b>Ї</b> находитсѧ въ старихъ книгахъ; а на обицне работи јестъ виглашено: тимъ што и непотрѣбно, и въ писаныи мѣдно да неслѣнно вити се јављаєтъ. Худо пакъ мѣсто и пишется <b>Є</b> ; право <b>Je</b> . Непишши адда єлен, нигти єлен, него јелен» (31).

В паре **ѧ-ѧ** Смотрицкий признавал обе буквы употребительными и кодифицировал правило их дистрибуции, по которому **ѧ** употреблялась в начале слова, а **ѧ** в середине и в конце слова. Крижанич, рассматривая фонетическое содержание буквы **ѧ** в сопоставительном славянском контексте, вообще не считал ее дублетом **ѧ**:

Смотрицкий Грамматики Славѣнскимъ правилное Синтагма	Крижанич Овјаснѣнje вївѣдно о писмѣ Словѣнскомъ
«ѧ, Ѱѧ, ѧ, ѧ, разнѣствѣютъ Ѹномъ со преди речений, Ѹвомъ во средѣ Ѱѧ въ коїци полагаемъ Ѹакш, Ѱавлѧшесл...» (л. 11 об.).	«ѧ отъ мнозиѢ јемльєтсѧ за <b>Ї</b> , лѣбо Ja... Али же Ѱѧ, ѧ, да Ja, јестъ разност... во всакомъ мѣстѣ, гдѣ слушно и достойно пишется...; тамо Задунайци изговарајутъ просто <b>Є</b> : а не Ja» (30-31).

Пара **ю-ж**, по мнению Смотрицкого, представляла особую сложность, поскольку **ю** изменила свое фонетическое содержание: в силу отсутствия в славянском языке сочетания [jo], она стала выражать сочетание [ju] и начала конкурировать с буквой **ж**, которая с течением времени вышла из употребления. Крижанич, признавая, что буква **ж** вышла из употребления, категорически не соглашался с мнением Смотрицкого об отсутствии в славянских языках сочетания [jo] и предлагал, соответственно, для [jo] использовать сочетание букв *i*(=j) **о**, а для [ju] сочетание букв *i*(=j) **и**.

Смотрицкий Грамматики Славенскна правилное Синтагма	Крижанич Објаснєнје виводно о писмѣ Словѣнском
<p>«ю, дрёвле юзглашајесѧ јако же ѿ латинскоге/ в речених, јоръ јоры... ю в си<sup>м</sup> подобных ннѣ же Единакое со ж юма» юзглашеніе. Не Ѡврѣтающимъ бо са. Славенскаго дїалекта слогѡмъ на ѿ, в мѣсто самаго иu Латинскаго оупотребляема бывають: јако, стою, или стож. Време<sup>н</sup> обаче нашихъ писцамъ ж, јтнину<sup>а</sup> шстависа, мѣсто єш ю, дово<sup>н</sup> нѣ навешающъ. в Рѹсни<sup>х</sup> же реченихъ ШЛа<sup>м</sup>скаго ю Латинскаго га<sup>з</sup>ыка привелши<sup>х</sup> и ie, и ю во сво<sup>м</sup> юма свойствѣ хранима быти и ннѣ: јако, паходи<sup>е</sup>, лѣсъ, мајоргтас...» (л. 11–11 об.).</p>	<p>«Ж стонгт за Іу; или из работы и обычаја је опуциено... и сицеја чертина, Ж, претрѹдна вेरло и непригожа къ писању.</p> <p>Али једнакоже неслѹшен из того настѧ обичај, што мѣсто Ж, лъубо Іу, всї пишут Ю. А то зато (како правит Смотрицкы) што въ Словѣнсков рѣчи нигт склада Јо и затим сѹдит он, без непригодја пишатсе Ю, мѣсто Іу. Али та причина неовестајет: ако вѣм склад Јо обрѣгајетсѧ въ Рѹском опицем завлаченъи; какот, Мојо... Ј въ Лешком... Ј въ Задунайских... Ј въ писмѣ свјатом... Јосиф... Зато же трѣба јест складу, Јо, ставит ньегов властити<sup>и</sup> глас: и въ мѣсто Ж, неписат Ю, него Іу...» (29–30)</p>

«Освобожденная» из лигатур буква *i*(=j), выражая согласный звук [j], вступала в конкурентные отношения с буквами **й** и **ь**, что требовало либо выбора одной буквы, либо дистрибуции букв. Крижанич решительно выступал против употребления буквы **й**, поскольку диагностическим признаком ее основы, т. е. буквы **и**, было функционирование только в роли буквы, обозначавшей гласный звук: «Чертина, и, всегда јест гласница; и никогда же непреходит въ негласницу... Бѣлорѹсци недостојно сѹ че<sup>т</sup>ти<sup>и</sup> во мнози<sup>х</sup> мѣстѣ<sup>х</sup> почитајут за негласницу: и надписујут над ньеју облакоч; сице, Мой, Рај, мѣсто, Мѣсть, Рајъ» (Об., 17).

Сохраняя две равноупотребительные буквы *i*(=j) и **ь** для выражения звука [j], Крижанич сформулировал правило, по которому буква *i*(=j) употреблялась в начале слова перед гласными и в середине слова после

гласных и перед гласными, а буква ъ использовалась в конце слова после гласных: «На почѧткѣ, пред гласнїцами; кáкот, Јáрост, Јéзеро... Межу дѣмн гласнїцами; кáкот, Моja, дајут. После негласнїци пред гласнїцеј; кáкот, Ладja, Платје... После гласнїци, пред негласнїцеј; кáкот, Дајте, Скорéјше... Лише на концѣ, после гласнїци... сличнѣјше јест писат ъ; кáкот, Кра́б, Рѣчъ, Змѣй, Стѣб, Чѣ́ль» (Об., 19–20).

Следствием предложенных Крижаничем инноваций явилось и различие взглядов Смотрицкого и Крижанича в выборе средств выражения оппозиции твердых и мягких согласных. Крижанич отказывался от представленного в грамматике Смотрицкого противопоставления букв ъ // ъ, полагая, что использование двух графических элементов, во-первых, избыточно, а во-вторых, снимает различия в функциональном статусе ъ и ъ:

Смотрицкий Грамматики Славенскими правилное Синтагма	Крижанич Овјаснѣнje виводно о писмѣ Словѣнском
«ъ, ъ ъ: въ „само“ тóчию ко“ци реченија ојпопрѣблѣма бывајући: ъ... въ „шдевеленїе соглásнагѡ реченије ко“чащагѡ: ъ/ же во што“ченїе» (л. 10 об.)	«знак ъ на концѣх рѣчем јест совсѣм непотрѣбен...» (67); «въ негласнїца» (13), «въ полугласнїца» (67).

Крижанич не считал ъ буквой и функционально приравнивал его к апострофу, который допускался в предлогах для указания на книжное произношение, противопоставленное живому произношению (см. подробно: Успенский 2002, 147), и в сочетаниях типа търт для указания на возможность носителям разных славянских языков произносить либо гласные, либо слоговой сонорный: «Прѣвінь пак ѹжиток полугласнїци ъ јест сицев: да се пишет тamo, гдѣ би јмала стојат каја гласнїца, и она бýдет опущена; кáкот, въ кўпѣ... мѣсто во кўпѣ... Јешиће и друго јест ѹживанје чертини ъ. Трѣба во знати, же въ нашем јазицѣ гдѣко ли јскер чертини Р, послѣдњет каја негласнїца: тamo видаєт разлиично изречење; кáкот, Грло, Горло, Гарло, Герло: и въ такових мѣстѣх пригоже се пишет ъ; кáкот, Гърло...» (Об., 68).

Особенность буквы ъ, по мнению Крижанича, заключалась в том, что она могла выражать звук [j] и обозначать мягкость предшествующего согласного, тем самым она вступала в конкурентные отношения с буквой ї (=j). Поскольку основная функциональная нагрузка при передаче звука [j] лежала на букве ї (=j), средством обозначения мягкости на письме стала буква ъ, которая могла образовывать с предшествующей согласной лигатуру: «Ѥ, после негласнїци неизговаряется вѣрѣзно: него се слѣваєт съ предидущеј негласнїцеј въ једну чертину; и всѣгда причитается съ нѣј

къ једному складу: и из тонкее творит шуми... » (Об., 20). Соответственно, нельзя согласиться с распространенным мнением, согласно которому Крижанич не только «впервые кодифицировал ѡ в кириллице», но и именно «у Крижанича, как потом у Караджича и Гая, ѡ помимо звука [j], передает мягкость предшествующего согласного: хотја, разорјат» (Мечковская 1998, 9).

Стремясь к совершенству и самодостаточности славянского письма, Крижанич предложил орфографические правила, которые образовывали строгую систему, демонстрирующую функциональное равновесие элементов славянского письма:

[i]	<i>i</i> (=j) в начале слова <i>перед согласными</i>	<i>и</i> в середине и в конце слова <i>после согласных</i>	
[ij]	<i>i</i> (=j) в начале слова <i>перед гласными;</i> в середине слова <i>после гласных и перед</i> <i>гласными</i>		<i>ь</i> в конце слова <i>после гласных</i>
[i']			<i>ь</i> <i>после согласных</i>

Желая облегчить процесс обучения чтению, Крижанич предложил заменить сложные названия славянских букв односложными, т. е. ввел принцип называния букв по греческой и латинской модели: «*Мî поколи Греческо писмо Прѣхом, Латинскаго во ствѣрѣх и лїцѣх вирѣжат неможем: али во ѡменѣх чертінніх, можем и нѣёго Римскаго и въ купѣ Греческого наследовать лѹче, неже доселій. То јест да чертінам издѣнем ѡмена пристојнеша: рекши једноскладна и Проста: ради полегченија учеником. Легше бо јест считат склади простими, неже долгими и множескладними ѡменми. Зато ведле Греческого и Латинскаго ѡменованја, скративши рѣчи, и лїшине склади отсекши, сице можем читат азбуку... ведле Греческого ... бу... ведле Латинскаго... бе...*» (Об., 96).

Поскольку графико-орфографическая система включает помимо букв знаки препинания и знаки ударения, Крижанич коснулся в своем критическом разборе и вопросов славянской пунктуации, и вопросов славянского ударения.

Различие взглядов Смотрицкого и Крижанича в области пунктуации проявилось в составе, функциях и названиях знаков препинания.

Крижанич считал функционально тождественными знаки «/» и «,» и предлагал исключить знак «/» в силу его неупотребительности в греческом и в латинском письме:

Смотрицкий Грамматики Славенскими правилное Синтагма	Крижанич Объяснение выводно о письме Словенском
«Чергъ полагаєтсѧ по начатомъ гланинѣ въ малѣ восторгненомъ Щдохомъ обаче не препатомъ. По чергъ полагаєтсѧ запатаа Щдохомъ въ малѣ гламое восторгаю- щамъ и препинаюца» (л. 18)	«Смотрити за разницу подаєт два знака: черту / и запятую ; или то без потрѣби сѧ во знак / , или черта, ни Греком ни Латином нѣтъ работъ ни во چживаныи» (99).

Разные авторитетные модели были использованы Смотрицким и Крижаничем для выбора знака вопроса: Смотрицкий в соответствии с греческой моделью использовал знак «;», а Крижанич в соответствии с латинской моделью предложил знак «?»:

Смотрицкий Грамматики Славенскими правилное Синтагма	Крижанич Объяснение выводно о письме Словенском
«Вопроснаа ;» (л. 18)	«Знак Питаты ?» (100) «Половница ; словет Латином знак ... Половинни... چживаемъ јего во мнозихъ мѣстахъ, а најпаче гдѣ се бесѣда нѣкако на двѣ половинѣ, јли на двѣ разумѣ раздѣльает... А знак сѧ половинни ; Гречи пишут за знак Питаня» (100).

Крижанич подверг также критике представленный у Смотрицкого термин «двоточіе», поскольку не находил для него славянской словообразовательной модели:

Смотрицкий Грамматики Славенскими правилное Синтагма	Крижанич Объяснение выводно о письме Словенском
Двоточіе : (ГС, л.18)	«Двѣ точки реци, јли двѣ Піки; а називаль Двоточіе: нѣтъ во то рѣч Словенска. Двовѣмъ никто неговоритъ, Двоочіе, Дворѹчіе, Двоножіе, Двомѹжје него двѣ очи, двѣ руци, двѣ нози, два мужа» (99).

Затрагивая в конце своего критического очерка вопрос славянского ударения, Крижанич отметил, что польское ударение «испорчено» немецким влиянием, русское отчасти «испортилось» польским влиянием,

отчасти греческим влиянием, сербский язык слишком растягивает долгие гласные, и только хорватский язык сохранил правильное ударение, да и то не везде (о хорватском ударении см. подробно и ср.: Шахматов 1895, Намт 1974): «Лéшко завлáченje јест скажено из Нéмéчского», «Рýско завлáченje јнđќ јест смущено изъ Лéшкого... јнđќ из Грéческого», «Сéрбско завлáченje ... непристojно дóлго склади разтjájet», «Въ сáмом једином Харвáтском изгóвóрѣ, смишатсѧ јешице влáци прáвили, и изконно словéнскoв бесéдѣ властити. Ј то нé вéздѣ, него лише между Кóлpojу и Бóлnojу рéками, въ Бахáцкомъ ю́ездѣ: въ нéконъ горовáтих мéстахъ» (Об., 105–106).

Однако Крижанич не настаивал на введении в общее употребление хорватского ударения и рекомендовал носителям разных славянских языков придерживаться своего ударения: «...всакому на бóльш оставет, по своём домовинном обичајѣ завлачит, и влаки надписоват» (Об., 107).

Таким образом, предложенные Крижаничем «исправления» славянской графико-орфографической системы сводились к следующему:

1. сокращение состава славянского письма за счет исключения греческих и неупотребительных славянских букв (*ȝ, ψ, φ, ν, ον, ω, Š, S, й, ē, ж, κ, τα, ю*),
2. отказ от орфографических правил, возникших под греческим влиянием (*ο // w, ε // ē; ī // n*),
3. введение новых орфографических правил, отражавших особенность славянского письма ([i] — j (=i) // n; [j] — j (=i) // ь; ['] ь),
4. введение принципа называния букв по греческой и латинской модели,
5. изменение состава и характера знаков препинания с учетом латинской модели (исключение знака «/», введение знака «?» как знака вопроса),
6. рекомендация носителям разных славянских языков использовать знаки ударения, отражающие особенность их славянских языков.

Графико-орфографические опыты Крижанича, представленные в орфографическом трактате, явились концептуальным и практическим прологом грамматических опытов, реализованных в грамматике. Правильность и понятность «русского» книжного языка достигалась посредством устранения грамматической синонимии и омонимии, а также выбором грамматической семантики, общей для русского и хорватского языков. Идея формально-семантической самодостаточности «русского» книжного языка мотивировала снятие формально-семантической грецизации (см. подробно: Запольская 1998; 2003, 97–148, 184–203). Таким образом, Крижанич не пытался осуществить реформу славянского письма, объединив элементы кириллицы и латиницы, и не создавал «общего» славянского языка, понимаемый им как «общий» славянский книжный язык.

Принято считать, что лингвистические сочинения Крижанича не вызвали интереса у московских книжников и что «открытие» Крижанича состоялось только после публикации его сочинений в XIX в., в контексте панславизма. Однако, несмотря на различия во взглядах на церковнославянский язык, характерные для «греко-славянского» и «латино-славянского» пространств, московские книжники интересовались лингвистическими опытами Крижанича, о чем свидетельствует наличие его лингвистических трудов в авторитетных книжных собраниях. Так, грамматика Крижанича была в библиотеке Никифора Симеонова, участвовавшего в никоновской и иоакимовской книжных справах (Бессонов 1870, 150), а орфографический трактат находился в библиотеке тверского архиепископа Феофилакта Лопатинского, участвовавшего в петровской книжной справе.

Создавая свои лингвистические труды для «расмотрѣнія лѣгдѣ разумниих», Крижанич реально способствовал языковой встрече двух культур — Slavia Orthodoxa и Slavia Latina, следовательно, Крижанич вряд ли может быть назван «неудачником и мучеником своих благородных увлечений», а его лингвистические сочинения «недоразумением», поскольку «такого рода недоразумения суть едва ли не обязательное условие при встрече различных культур; если бы не было взгляда извне, которому все видится несколько иначе, чем взгляду изнутри, не было бы и встречи» (Аверинцев 1996, 52).

## ИСТОЧНИКИ

- Крижанич 1859/1976 — Граматично изказање ог рѣском језику / Изд. О. М. Бодянский. М., 1859 (Abdruck der Erstausgabe besorgt von G. Freidhof. Frankfurt am Main, 1976).  
 Крижанич — Овјаснбенје вївѣдно о пїсмѣ Словѣнском.  
 Смотрицкий 1619/1979 -- Грамматики Славенским правилное Сынтагма. Свю. 1619 (Переиздано: Киев, 1979).

## ЛИТЕРАТУРА

- Аверинцев 1996 — Аверинцев С. С. Риторика и истоки европейской литературной традиции. М., 1996.  
 Белокуров 1902, 1903 -- Белокуров С. А. Юрий Крижанич в России (по новым документам). М., 1902, 1903.  
 Бессонов 1870 --- Бессонов П. А. Католический священник серб (хорват) Юрий Крижанич, ревнитель воссоединения церквей и всего славянства в XVII в. // Православное обозрение. 1870. № 1.  
 Будилович 1892 -- Будилович А. Общеславянский язык в ряду других общих языков древней и новой Европы. Варшава, 1892. Т. 2.  
 Запольская 1998 --- Запольская Н. Н. Модели «общеславянского» литературного языка XVII-XIX вв. // Славянское языкознание. XII Международный съезд славистов: Доклады российской делегации. М., 1998. С. 267-295.

- Запольская 2003 — Запольская Н. Н. «Общий» славянский литературный язык: типология лингвистической рефлексии. М., 2003.
- Запольская 2003а — Запольская Н. Н. Книжная справа в культурно-языковых пространствах *Slavia Orthodoxa* и *Slavia Latina* // Славянское языкознание. XIII Международный съезд славистов: Доклады российской делегации. М., 1998. С. 267–295.
- Мечковская 1998 — Мечковская Н. Б. Типология графико-орфографических реформ в истории славянской письменности: фонетико-фонологические и социосемиотические аспекты. Минск, 1998.
- Толстой 1998 — Толстой Н. И. Избранные труды. Славянская литературно-языковая ситуация. М., 1998. Т. II.
- Успенский 2002 — Успенский Б. А. История русского литературного языка (XI–XVII вв.). М., 2002.
- Шахматов 1895 — Шахматов А. А. Юрий Крижанич о сербско-хорватском уда-рении. РFB. Варшава, 1895. Т. XXXIII, XXXIV.
- Экман 1963 — Экман Т. Грамматический и лексический состав языка Ю. Крижа-нича. *Dutch Contributions to the V International Congress of Slavists*. Sofia, 1963. С. 43–77.
- Ягич 2003 (1910) — Ягич И. В. История славянской филологии. (Репринт. изд.: Энциклопедия славянской филологии. Вып. 1. СПб., 1910). М., 2003.
- Eekman 1967 — Eekman T. Juraj Krizanic et ses idees sur l'orthographe des alphabets latin et cyrillique // Slovo. Zagreb, 1967. Br. 17. S. 60–94.
- Hamm 1974 — Hamm J. Prosodijski sistem Krizaniceva govora // Život i djelo Jurja Križanica. Zagreb, 1974. S. 212–238.
- Schuttrumpf 1978 — Schuttrumpf M. Das Grammaticno izkazanje ob ruskom jeziku von Juraj Krizanic. Aufbau und Vergleich mit Smotyckyjs ksl. Grammatik. Frankfurt am Main, 1978.